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ФОРМУВАННЯ ВІДЧУТТЯ РИТМУ У ДІТЕЙ ТРЕТЬОГО РОКУ ЖИТТЯ  
В ПОВСЯКДЕННІЙ ДІЯЛЬНОСТІ ЗАКЛАДУ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ

Анотація. У статті розглядається питання формування відчуття ритму у  дітей третього 
року життя як важливої складової їхнього цілісного психофізичного розвитку. Відчуття ритму 
інтерпретується не лише як музична здатність, а як інтегративна основа узгодженості рухів, 
емоційної регуляції та готовності дитини до спільної діяльності з  дорослими. Актуальність 
дослідження зумовлена сталим у  практиці закладів дошкільної освіти підходом, за яким 
організація музично-ритмічної діяльності переважно відноситься до обовʼязків музичного 
керівника та обмежується спеціально організованими заняттями. Водночас, музично-ритмічні 
вправи є  доступним і  доцільним засобом розвитку дітей третього року життя та можуть 
систематично реалізовуватися вихователем у  процесі повсякденної освітньої взаємодії 
й режимних моментів. У роботі здійснено аналіз сучасних українських і закордонних досліджень, 
що підтверджують значення музично-ритмічних вправ для розвитку відчуття ритму дітей 
раннього віку. 
Основний акцент статті зосереджено на обґрунтуванні педагогічного фрейму формування 
відчуття ритму у  дітей третього року життя, який розглядається як структурована рамка 
педагогічної взаємодії вихователя й дитини. Запропонований фрейм орієнтований на інтеграцію 
музично-ритмічних вправ у  повсякденну діяльність вихователя та дітей у  закладі дошкільної 
освіти, не передбачає жорсткої регламентації змісту вправ і  допускає індивідуальні ритмічні 
прояви дитини.

Ключові слова: ритм, відчуття ритму, музично-ритмічні вправи, діти третього року життя, 
педагогічний фрейм.
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Вступ. Сучасна система дошкіль-
ної освіти в  Україні орієнтується на забезпе-
чення цілісного розвитку дитини раннього 
віку, що передбачає гармонійне поєднання 
фізичного, емоційного, пізнавального та ху-
дожньо-естетичного розвитку. Відповідно до 
положень Державного стандарту дошкільної 
освіти, освітній процес у закладах дошкільної 
освіти (далі  — ЗДО) має будуватися на заса-
дах діяльнісного, інтегрованого та особистіс-
но орієнтованого підходів, а також забезпечу-
вати створення умов для активної взаємодії 
дитини з  оточенням у  повсякденному житті 
(Державний стандарт дошкільної освіти, 2021). 
У цьому контексті особливої актуальності  
набуває проблема розвитку базових здібнос-
тей дітей раннього віку, які становлять під-
ґрунтя подальшого особистісного становлен-
ня дитини.

Однією з  таких базових здібностей є  від-
чуття ритму, що в ранньому віці тісно пов’язане 
з  руховою активністю, емоційною чутливістю 
та здатністю дитини реагувати на часову орга-
нізацію зовнішніх стимулів. Ритм виступає 
універсальною категорією, яка проявляється 
не лише в музиці, а й у мовленні, рухах, ігровій 
діяльності, режимних моментах життєдіяль-
ності дитини. Саме тому формування відчуття 
ритму у дітей третього року життя має розгля-
датися не як вузькоспеціалізоване завдання 
музичного виховання, а  як важлива складова 
цілісного освітнього процесу в ЗДО.

У практиці роботи ЗДО розвиток музично-
ритмічних здібностей дітей раннього віку тра-
диційно пов’язується переважно з організацією 
музичних занять або святково-розважальних 
заходів. Такий підхід, хоча й має певну педаго-
гічну цінність, не забезпечує систематичності 

kubg.edu.ua 

https://doi.org/10.28925/2311-2409.2025.4411
mailto:i.novoseletska@kubg.edu.ua
https://orcid.org/0000-0002-1487-1021


84� Педагогічна освіта: теорія і практика. Психологія. Педагогіка
Pedagogical Education: Theory and Practice. Psychology. Pedagogy

впливу та не повною мірою відповідає віко-
вим можливостям дітей третього року життя. 
Обмеження музично-ритмічної діяльності рам-
ками окремих днів чи занять знижує потенціал 
формування стійких ритмічних уявлень і  не 
враховує того факту, що для дітей раннього 
віку провідним механізмом розвитку є  повто-
рюваність дій у повсякденних ситуаціях.

У Державному стандарті дошкільної освіти 
акцентується увагу на тому, що освітній процес 
з дітьми раннього віку має реалізовуватися через 
різні види діяльності, що інтегровані в  режим 
дня, а не лише в межах організованих занять. У 
цьому контексті повсякденна діяльність — ран-
кова гімнастика, ігрова активність, прогулянки, 
перехідні моменти між режимними проце-
сами — розглядається як повноцінний освітній 
простір, у  якому формуються базові навички, 
уявлення та способи дії. Саме в цьому просторі 
музично-ритмічні вправи можуть набути систе-
матичного характеру та стати ефективним засо-
бом розвитку відчуття ритму у  дітей третього 
року життя (Державний стандарт дошкільної 
освіти, 2021; Novoseletska, 2025).

Особливості психофізіологічного розвитку 
дітей цього вікового періоду зумовлюють спе-
цифіку формування ритмічних уявлень. Діти 
третього року життя характеризуються підви-
щеною руховою активністю, емоційною без-
посередністю, домінуванням наслідувальних 
форм поведінки та обмеженими можливостями 
довільної регуляції дій. За таких умов найбільш 
ефективними є  короткі, емоційно насичені та 
багаторазово повторювані музично-ритмічні 
дії, які не перевантажують дитину, але посту-
пово формують відчуття часової організації 
рухів. Це ще раз підтверджує доцільність сис-
тематичного включення музично-ритмічних 
вправ у повсякденну діяльність ЗДО.

Таким чином, актуальність дослідження 
зумовлена необхідністю переосмислення підхо-
дів до розвитку відчуття ритму у дітей третього 
року життя та пошуком ефективних шляхів 
інтеграції музично-ритмічних вправ у повсяк-
денну освітню взаємодію вихователя і  дитини 
відповідно до вимог Державного стандарту 
дошкільної освіти.

Метою статті є  обґрунтування можливос-
тей систематичного розвитку відчуття ритму 
у  дітей третього року життя в  повсякденній 
діяльності ЗДО освіти та визначення педаго-
гічного фрейму як практичного інструменту 
організації музично-ритмічної взаємодії вихо-
вателя й дитини.

Для досягнення мети необхідно розв›язати 
низку завдань: проаналізувати сучасні наукові 

підходи до проблеми розвитку відчуття ритму 
у дітей раннього віку; окреслити психофізіоло-
гічні особливості дітей третього року життя, 
значущі для формування ритмічних уявлень; 
обґрунтувати педагогічний фрейм формування 
відчуття ритму у  дітей третього року життя; 
визначити умови та особливості інтеграції 
музично-ритмічних вправ у повсякденну діяль-
ність і режимні моменти ЗДО. 

Аналіз сучасних досліджень. Проблема 
розвитку музично-ритмічного чуття дітей 
дошкільного віку посідає важливе місце 
в сучасних педагогічних і психологічних дослі-
дженнях. У наукових працях ритм розгля-
дається як фундаментальна характеристика 
музичного сприймання та рухової діяльності, 
що забезпечує упорядкування дій у  часі та 
сприяє формуванню цілісного переживання 
музики. Ветлугіна Н., Водяна В. Соломнікова К. 
та інші дослідники підкреслюють, що музично-
ритмічне чуття формується в процесі активної 
взаємодії дитини з музичним і руховим серед-
овищем та має безпосередній вплив на розви-
ток моторики, емоційної сфери й  мовлення 
(Водяна, 2020; Соломнікова, 2025).

У сучасній педагогічній літературі просте-
жується тенденція до розширення уявлень про 
музично-ритмічний розвиток як міждисци-
плінарне явище, що поєднує музичне, рухове 
й мовленнєве виховання. Саме через рух, жест, 
крокування, плескання дитина поступово опа-
новує часову організацію дій, що згодом стає 
основою більш складних форм ритмічного 
відтворення. Значна частина сучасних дослі-
джень присвячена аналізу педагогічних умов, 
за яких музично-ритмічні вправи набувають 
найбільшої ефективності. У цьому контексті 
особливої уваги надається систематичності та 
регулярності музично-ритмічної діяльності. 
Науковці зазначають, що епізодичне викорис-
тання музично-ритмічних вправ не забезпечує 
стійкого розвитку ритмічного чуття, тоді як 
регулярне включення таких вправ у  повсяк-
денну діяльність сприяє поступовому нако-
пиченню ритмічного досвіду дитини (Водяна, 
2020; Polovina & Solomnikova, 2024).

Окремий напрям сучасних досліджень сто-
сується інтеграції музично-ритмічних вправ 
у  повсякденну діяльність дітей дошкільного 
віку. У працях українських авторів підкрес-
люється, що музично-ритмічні ігри, рухи під 
музику, логоритмічні елементи можуть ефек-
тивно використовуватися під час прогулянок, 
ранкової гімнастики, самостійної ігрової діяль-
ності дітей. Такий підхід відповідає сучасним 
уявленням про освітній процес як безперервну 
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взаємодію дитини з  освітнім середовищем, 
у  межах якого кожна ситуація має розвиваль-
ний потенціал (Водяна, 2020; Novoseletska, 
2025).

Аналіз наукових джерел також свідчить про 
те, що питання розвитку відчуття ритму у дітей 
третього року життя залишається недостатньо 
конкретизованим. Більшість досліджень охо-
плює ширший дошкільний вік, не завжди вра-
ховуючи специфічні психофізіологічні можли-
вості дітей раннього віку. Це зумовлює потребу 
в розробленні прикладних підходів, орієнтова-
них саме на дітей третього року життя та адап-
тованих до умов повсякденної діяльності ЗДО. 
Таким чином, аналіз сучасних досліджень під-
тверджує актуальність проблеми формування 
відчуття ритму у  дітей третього року життя 
та доцільність пошуку ефективних педаго-
гічних шляхів систематичного використання 
музично-ритмічних вправ у  повсякденній 
освітній взаємодії.

Виклад основного матеріалу. Формування 
відчуття ритму у  дітей третього року життя 
потребує врахування комплексу психофізіоло-
гічних, вікових та педагогічних чинників, що 
визначають можливості й обмеження музично-
ритмічної діяльності в ранньому віці. На цьому 
етапі розвитку дитина лише починає опанову-
вати узгодження рухів у часі, а її ритмічні реак-
ції мають переважно спонтанний, емоційно 
забарвлений характер. Саме тому ефективність 
формування відчуття ритму не може забезпечу-
ватися шляхом ускладнення завдань або вимог 
до точності виконання, а  має ґрунтуватися на 
поступовому впорядкуванні природних рухо-
вих реакцій дитини.

Діти третього року життя характеризуються 
високою руховою активністю, потребою в бага-
торазовому повторенні дій та домінуванням 
наслідувальної поведінки. Їхня увага є  нестій-
кою, а  можливості довільної регуляції рухів 
обмеженими, що зумовлює необхідність корот-
котривалих, емоційно привабливих і  чітко 
структурованих музично-ритмічних вправ. За 
таких умов формування відчуття ритму від-
бувається не шляхом усвідомлення музичних 
закономірностей, а через тілесне переживання 
темпу та ритмічної пульсації в  процесі руху. 
Важливим чинником ефективності музично-
ритмічної діяльності є  систематичність її 
впровадження. Саме регулярність взаємодії 
дитини з  ритмічно організованими рухами 
створює умови для накопичення сенсомотор-
ного досвіду, необхідного для становлення рит-
мічного чуття. У цьому контексті повсякденна 
діяльність у ЗДО виступає найбільш сприятли-

вим середовищем для реалізації музично-рит-
мічних вправ, оскільки забезпечує багатора-
зове повторення дій у  природних для дитини 
ситуаціях (Winkler et al., 2009; Zentner & Eerola, 
2010; Phillips-Silver & Trainor, 2005).

Державний стандарт дошкільної освіти 
орієнтує педагогів на інтеграцію різних видів 
діяльності та використання режимних момен-
тів як ресурсу розвитку дитини. Музично-
ритмічні вправи, включені в  ранкову гімнас-
тику, прогулянки, самостійну ігрову діяльність 
або перехідні моменти між режимними про-
цесами, відповідають цим вимогам і  дозволя-
ють реалізувати принцип діяльнісного підходу 
в  роботі з  дітьми третього року життя. При 
цьому музика й  рух не виступають як окремі 
навчальні елементи, а  органічно вплітаються 
в  життєдіяльність дитини (Державний стан-
дарт дошкільної освіти, 2021).

Особлива роль у  процесі формування від-
чуття ритму належить вихователю, який висту-
пає посередником між дитиною та музично-
руховим середовищем. Саме педагог задає 
зразок ритмічної дії, підтримує емоційний 
настрій, забезпечує повторюваність вправ 
і  створює ситуації успіху для кожної дитини. 
Вихователь не лише демонструє рухи, а й через 
інтонацію, темп мовлення, жести й міміку фор-
мує у  дитини цілісне переживання ритму. У 
процесі музично-ритмічної взаємодії важливо 
уникати формального підходу та орієнтації 
на результат у  вигляді точного відтворення 
ритмічного малюнка. Для дітей третього року 
життя значущим є сам процес участі в ритміч-
ній діяльності, емоційне залучення та готов-
ність повторювати рухи за дорослим. Саме ці 
показники можуть розглядатися як критерії 
ефективності педагогічного впливу на даному 
віковому етапі (Liparoti & Minino, 2021; Laure & 
Habe, 2024).

Музично-ритмічні вправи, що використову-
ються у повсякденній діяльності, мають відпо-
відати принципам доступності, повторюваності 
та варіативності. Доступність передбачає про-
стоту рухів і зрозумілість ритмічної організації, 
повторюваність забезпечує поступове закрі-
плення ритмічних відчуттів, а  варіативність 
дозволяє підтримувати інтерес дітей і уникати 
одноманітності. Поєднання цих принципів 
створює умови для поступового переходу від 
спонтанних рухових реакцій до більш упоряд-
кованих форм ритмічної діяльності.

Аналіз педагогічної практики свідчить і про 
те, що включення музично-ритмічних вправ 
у повсякденну діяльність сприяє не лише роз-
витку відчуття ритму, а й позитивно впливає на 
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загальний емоційний стан дітей, їхню рухову 
активність і  готовність до взаємодії з  дорос-
лими та однолітками. Регулярна ритмічна вза-
ємодія створює для дитини відчуття перед-
бачуваності та стабільності, що є  важливим 
чинником психологічного комфорту в  ран-
ньому віці. Таким чином, формування відчуття 
ритму у дітей третього року життя є процесом, 
який потребує системного педагогічного під-
ходу, орієнтованого на вікові можливості дітей, 
вимоги Державного стандарту дошкільної 
освіти та потенціал повсякденної діяльності 
як освітнього простору. Саме в  цих умовах 
музично-ритмічні вправи набувають приклад-
ного значення та можуть бути ефективно вико-
ристані вихователями у  щоденній роботі. Для 
ефективного застосування музично-ритмічних 
вправ доцільно орієнтуватись на педагогічний 
фрейм формування відчуття ритму у дітей тре-
тього року життя.

У межах статті педагогічний фрейм роз-
глядаємо як структуровану рамку педагогічної 
взаємодії, що визначає послідовність і  прин-
ципи організації музично-ритмічної діяль-
ності вихователя з дітьми третього року життя 
у  повсякденній діяльності ЗДО. Такий фрейм 
не передбачає жорсткої фіксації конкретних 
вправ, а  задає логіку дій педагога з  урахуван-
ням вікових та психофізіологічних можливос-
тей дітей раннього віку. Метою педагогічного 
фрейму є забезпечення систематичного форму-
вання первинного відчуття ритму у дітей тре-
тього року життя шляхом інтеграції музично-
ритмічних вправ у  повсякденну діяльність 
ЗДО. Формування відчуття ритму у дітей ран-
нього віку є  ефективним за умови регулярної, 
емоційно позитивної та рухово насиченої вза-
ємодії вихователя й  дитини, що реалізується 
упродовж усього дня. Структура педагогічного 
фрейму (алгоритм педагогічної дії) представ-
лена в Рисунку 1.1.

Рисунок 1.1. 
Педагогічний фрейм формування відчуття ритму у дітей раннього віку

Таким чином, під час формування ритміч-
них орієнтирів взаємодії вихователь забезпе-
чує наявність у  повсякденній діяльності дітей 
ритмічно впорядкованих сигналів: музичних 
фрагментів із чітким темпом, ритмічно орга-
нізованого мовлення, повторюваних рухових 
дій. Це створює для дитини стабільний часо-
вий орієнтир і  сприяє виникненню ритмічних 
реакцій. Ініціація музично-ритмічної взаємо-
дії передбачає прості музично-ритмічні дії під 
час ранкової гімнастики, режимних моментів, 
вільної гри або прогулянок. Рухи мають бути 
доступними, знайомими дитині та пов’язаними 
з  природними формами рухової активності 
(крокування, погойдування, плескання, при-

тупування). Логічно ця діяльність перетікає 
в  наслідування дитиною дій вихователя і  їх 
спільну діяльність, де вихователь демонструє 
ритмічні рухи, які діти наслідують у  влас-
ному темпі. На цьому етапі важливо забезпе-
чити атмосферу емоційної підтримки, уника-
ючи вимог до точності виконання. Основним 
результатом є  залучення дитини до спільної 
ритмічної дії. Важливо дотримуватись систе-
матичності і  повторюваності музично-рит-
мічні дії щоденно в різних ситуаціях повсякден-
ної діяльності, адже це забезпечує накопичення 
сенсомоторного досвіду та поступове фор-
мування відчуття ритму без перевантаження 
дитини. Вихователь змінює музичний супровід, 
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темп, спосіб виконання рухів залежно від стану, 
настрою та індивідуальних можливостей дітей, 
що відповідає варіативності та індивідуалі-
зації підходу до формування відчуття ритму 
у дітей третього року життя.

Фрейм допускає індивідуальні ритмічні 
прояви дитини й не обмежує її самовираження. 
Весь процес педагог підтримує позитивною 
реакцією будь-які прояви ритмічної актив-
ності дітей, спостерігає за їхніми реакціями та 
коригує власні дії у  відповідності до реальних 
можливостей кожної дитини. Рефлексія вихо-
вателя спрямована не на оцінювання результа-
тів дитини, а на вдосконалення умов музично-
ритмічної взаємодії.

Впровадження педагогічного фрейму спри-
ятиме:

• формуванню первинного відчуття ритму 
у дітей третього року життя;

• розвитку узгодженості рухів у часі;
• підвищенню рухової активності та емоцій-

ної залученості дітей;
• формуванню позитивного ставлення до 

музично-рухової діяльності.
У межах педагогічного фрейму музика 

виступає не фоном, а організатором ритмічної 
взаємодії, оскільки саме вона задає дитині зро-
зумілий часовий орієнтир. Для дітей третього 
року життя доцільно добирати короткі музичні 
фрагменти з  чіткою пульсацією і  стабільним 
темпом, без різких змін гучності та надмірної 
темпової варіативності. Оптимальними є твори 
з  виразним «кроковим» або «плескальним» 
характером, у яких легко відчути сильну долю та 
повторюваний ритм. Важливо, щоб тривалість 
музичного сигналу відповідала віковій увазі 
дітей (20–40 секунд на один фрагмент із мож-
ливістю повтору), а темп був близьким до при-
родного ритму ходьби дитини. У практиці ЗДО 
доцільно використовувати музичні мініатюри 
(марші, нескладні танцювальні мотиви, ігрові 
п’єси), а також спеціально підібрані аудіотреки 
з  чітким метричним акцентуванням. Такий 
добір музики підсилює ефект вправ: дитина 
легше включається в спільну дію, швидше «зчи-
тує» ритмічний сигнал і поступово переходить 
від спонтанних рухів до більш упорядкованих 
ритмічних реакцій. 

Розглянемо дію педагогічного фрейму на 
прикладах. У процесі ранкової гімнастики та 
перехідних режимних моментів (початок дня, 
підготовка до сніданку, завершення активної 
діяльності) педагогічний фрейм реалізується 
через короткі, повторювані музично-ритмічні 
вправи. Ці часові проміжки характеризуються 
передбачуваністю, ритмічністю та високим рів-

нем емоційної включеності дітей, що створює 
сприятливі умови для формування первинних 
ритмічних уявлень. Вихователь використовує 
короткі музичні фрагменти з чітким, помірним 
темпом, близьким до природного ритму ходьби 
дитини, або ритмічно організоване мовлення.

У цей період доцільними є  такі музично-
ритмічні вправи, як:

• «Крокуємо разом» (крокування на місці 
під музику або ритмічне мовлення);

• «Руки вгору — руки вниз» (узгоджені рухи 
рук у чіткому темпі);

• «Туп-туп ніжки» (притупування як реак-
ція на ритмічний сигнал).

Вихователь демонструє рухи, супроводжу-
ючи їх короткими словесними або інтонацій-
ними сигналами. Діти наслідують дії педагога 
у  власному темпі, поступово залучаючись до 
спільної ритмічної активності. Тривалість 
вправ обмежується 2–3 хвилинами, що відпо-
відає віковим можливостям дітей і  запобігає 
перевтомі. Важливою методичною умовою 
є  щоденне повторення вправ без акценту-
вання уваги на точності виконання. Основним 
показником ефективності виступає готовність 
дитини брати участь у  ритмічній діяльності, 
підвищення інтересу до рухів під музику та 
поява спроб узгоджувати власні дії з  темпом 
музичного супроводу.

Під час вільної ігрової діяльності педагогіч-
ний фрейм реалізується в більш гнучкій і неви-
мушеній формі. Ці види діяльності характери-
зуються варіативністю рухів, свободою вибору 
дій та високим рівнем ініціативності дітей, що 
створює умови для спонтанного прояву рит-
мічних реакцій. Музично-ритмічні вправи не 
мають чітко окресленої структури заняття, 
а виникають як елемент спільної гри або ситуа-
тивної взаємодії між вихователем і дітьми.

У цей період доцільними є вправи:
• «Плесни — почекай» (чергування плескань 

і пауз);
• «Зупинись — руш» (реакція на зміну рит-

мічного сигналу);
• елементи крокування, притупування або 

погойдування з ритмічним мовленням.
Вихователь задає загальний ритмічний орі-

єнтир через рух або мовлення, не обмежуючи 
способи виконання дій. Діти долучаються до 
гри відповідно до власних можливостей, варію-
ючи темп, інтенсивність і характер рухів. Такий 
підхід сприяє формуванню позитивного емо-
ційного ставлення до музично-ритмічної діяль-
ності та розвитку ініціативності.

Таким чином, педагогічний фрейм забез-
печує цілісність і  наступність музично-рит-
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мічного розвитку дітей третього року життя 
в  різних режимних моментах. Варіативність 
форм реалізації фрейму дозволяє адаптувати 
музично-ритмічні вправи до умов повсякден-
ної діяльності, зберігаючи систематичність 
і  педагогічну доцільність їх використання. 
Методично значущим є  те, що в  межах такої 
діяльності допускається індивідуальне рит-
мічне самовираження дитини. Вихователь не 
коригує рухи дитини, якщо вони не збігаються 
з заданим ритмом, а підтримує будь-які прояви 
ритмічної активності, поступово спрямовуючи 
дитину до спільної дії. Такий підхід відпові-
дає віковим можливостям дітей третього року 
життя та сприяє формуванню позитивного 
ставлення до музично-ритмічної діяльності.

Ефективність формування відчуття ритму 
у  дітей третього року життя значною мірою 
залежить від методичної підготовленості вихо-
вателя та усвідомлення ним вікових можли-
востей дітей раннього віку. Музично-ритмічні 
вправи, інтегровані у  повсякденну діяльність, 
потребують не стільки складного методичного 
інструментарію, скільки педагогічної чутли-
вості, послідовності та систематичності. 

Висновки. Відчуття ритму в ранньому віці 
виступає не ізольованою музичною здатністю, 

а  інтегративною основою розвитку рухової 
узгодженості, емоційної регуляції та готовності 
дитини до спільної діяльності. Ритмічно орга-
нізовані дії допомагають дитині орієнтуватися 
в  часовій послідовності подій, передбачати 
наступні кроки взаємодії та поступово узго-
джувати власні рухи із зовнішніми сигналами. 
Саме тому розвиток відчуття ритму у  дітей 
третього року життя має доказову педагогічну 
значущість і  розглядається як важливий чин-
ник цілісного розвитку дитини. Педагогічний 
фрейм, орієнтований на формування ритміч-
них орієнтирів і  готовності до музично-рит-
мічної взаємодії, демонструє практичну доціль-
ність у різних режимних моментах ЗДО та може 
використовуватись вихователями. Його впро-
вадження дозволяє зберігати систематичність 
розвитку відчуття ритму без жорсткої регла-
ментації змісту вправ, що є особливо важливим 
у роботі з дітьми раннього віку.

Отже, систематичний розвиток відчуття 
ритму в повсякденній діяльності ЗДО є педаго-
гічно виправданим і  ефективним, а  педагогіч-
ний фрейм може слугувати практичним інстру-
ментом для організації музично-ритмічної 
взаємодії з дітьми третього року життя. 
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Novoseletska I. 
FORMATION OF RHYTHM PERCEPTION IN CHILDREN IN THEIR THIRD YEAR OF LIFE WITHIN EVERYDAY 
ACTIVITIES OF PRESCHOOL EDUCATION INSTITUTIONS
Abstract. The  article addresses the  issue of  the formation of  rhythm perception in  children in  their third year 
of  life as an essential component of their holistic psychophysical development. Rhythm perception is interpreted 
not only as  a  musical ability but as  an integrative basis for  movement coordination, emotional regulation, and 
a child’s readiness for joint activity with adults. The relevance of the study is determined by the established practice 
in preschool education institutions, where the organization of musical-rhythmic activities is predominantly assigned 
to music teachers and limited to specially organized classes. At the same time, musical-rhythmic exercises represent 
an accessible and pedagogically appropriate means of development for children in their third year of life and can be 
systematically implemented by educators within everyday educational interactions and routine moments.
The study analyzes contemporary Ukrainian and international research that confirms the  significance 
of musical-rhythmic activities for the development of rhythm perception in early childhood. It is demonstrated 
that the  effectiveness of  rhythm perception formation depends on  regularity, emotional engagement, and 
the correspondence of musical-rhythmic exercises to children’s age-related capabilities.
The main focus of  the article is placed on  substantiating a  pedagogical frame for  the formation of  rhythm 
perception in children in their third year of life, which is conceptualized as a structured framework for educator–
child pedagogical interaction. The  proposed frame is oriented toward the  integration of  musical-rhythmic 
exercises into the everyday activities of educators and children in preschool education institutions. It does not 
imply rigid regulation of exercise content and allows for individual rhythmic expressions of the child.
The article characterizes the  features of  implementing the  pedagogical frame during routine moments and free 
play, outlines the principles of selecting musical accompaniment, and defines the role of the educator in supporting 
children’s rhythmic activity. The  proposed approach has a  practical orientation and can be applied in  preschool 
education practice for the systematic formation of rhythm perception in children in their third year of life.
Keywords: rhythm; rhythm perception; musical-rhythmic exercises; children in their third year of life; pedagogical 
frame.
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